

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 58 (5873)

ВТОРНИК, 15 мая 1984 года.

Цена 2 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА, РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

Красные знамена — победителям

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов, молочно-товарных ферм, работников животноводства района по увеличению производства и заготовок продуктов животноводства, повышению продуктивности, росту поголовья скота за апрель 1984 года бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства, бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании среди совхозов района коллектив Маканского совхоза. Животноводы совхоза добились увеличения производства и заготовок продуктов животноводства, повышения продуктивности и роста поголовья всех видов скота по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.

Наградили коллектив совхоза переходящим Красным знаменем райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ, занесли его на Доску почета в районной газете «Знамя труда» и подняли в его честь Флаг Трудовой славы на Советской площади в с. Акъяр.

Среди колхозов района победителей решили не определять, как не выполнявших условия соревнования.

Среди молочно-товарных ферм совхозов победителем в социалистическом соревновании признали коллектив Савельевской МТФ Таналякского совхоза (бригадир Галиева А. М.), надоявший с начала 1984 года по 847 кг молока от каждой коровы в т. ч. в апреле по 252 кг и продавший

молоко первым сортом 96,4 процента.

Среди молочно-товарных ферм колхозов победителем в социалистическом соревновании признали коллектив Перволючанской МТФ колхоза имени Калинина (зав. фермой Калита Н. М.), надоявший соответственно по 801 и 209 кг от каждой коровы и продавший молоко первым сортом 93 процента.

Наградили коллективы данных молочно-товарных ферм переходящими Красными знаменами райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства, райкома ВЛКСМ, занесли их на Доску почета в районной газете «Знамя труда» и в честь их подняли Флаг Трудовой славы на Советской площади в с. Акъяр.

Признали победителями и занесли на Доску по-

чета в районной газете «Знамя труда» 22 передовика животноводства колхозов и совхозов, добившихся наивысших показателей в социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства.

Отметили неудовлетворительную работу коллективов молочно-товарных ферм Хворостянской, Юлбарсовской, Яковлевской, Бузавлыкской Акъярского совхоза, Сагитовской Маканского совхоза, Худайбердинской, Центральной Хайбуллинского совхоза, Гадельевской Таналякского совхоза, совхоза «Стенной», колхоза «Красное знамя», Ильинской колхоза «Новый путь», Абишевской колхоза «Сакмар», Акизаровской колхоза имени Салавата по производству и продаже животноводческой продукции государству, повышению продуктивности животных, росту поголовья скота.



За 19-ю неделю 1984 года, с 7 по 13 мая, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан коллектив М. Арслангуловской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар» (заведующий Р. Кирдыбаев), надоявший за неделю по 80 килограммов молока от каждой коровы и награжден переходящим вымпелом райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте коллектив Комсомольской молочно-товарной фермы Хайбуллинского совхоза, надоявший по 74 килограмма молока от коровы.

Отстают коллективы Актаневской молочно-товарной фермы колхоза имени Ленина и Абишевской колхоза «Сакмар», надоявшие по 41—42 кг молока от коровы.

НА ДОСКЕ ПОЧЕТА РЕСПУБЛИКАНСКИХ ГАЗЕТ

Бюро обкома КПСС, Совет Министров Башкирской АССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ постановили занести на Доску почета республиканских газет передовиков животноводства колхозов и совхозов, добившихся наивысших показателей в социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства по итогам первого квартала 1984 года, в том числе ПО НАШЕМУ РАЙОНУ:

ПАНИФИЛОВУ Веру Александровну — телятницу Матраевского совхоза, получившую 44 ц привеса на выращивании телят и по 984 г его на одну голову в сутки;

ЛАРИОНОВУ Надежду Афанасьевну — телятницу Акъярского совхоза, получившую 39 ц привеса на выращивании телят и по 896 г его на одну голову в сутки;

СУЛЕЙМАНОВА Кильдебая Сулеймановича — животновода Таналякского совхоза, Героя Социалистического Труда, получившего 36 ц привеса на выращивании телят и по 762 г его на одну голову в сутки;

ИСАКОВУ Римму Александровну — телятницу Матраевского совхоза, получившую 35 ц привеса на выращивании телят и по 900 г его на одну голову в сутки.

Всеобщими усилиями

Завершают посевную кампанию полеводы Акъярского совхоза.

Первыми за семь рабочих дней завершили сев зерновых культур механизаторы Центрального отделения совхоза (бригадир заслуженный работник сельского хозяйства БАССР коммунист В. Н. Власов). Зерновыми здесь засеяно 2115 гектаров.

Хорошо потрудились механизаторы Н. В. Малюк, В. Н. Щипакин, П. И. Малый и заслуженный механизатор БАССР Г. А. Рахметов, которые ежедневно засеивали по 80—90 гектаров, вместо 60 по заданию.

На 150 процентов выполняли задания на культурах Ражап Сынгизов, Рахимьян Ярмухаметов на К-700, Ахмет Игичурин на Т-150К.

Отличилась также бригада № 1, возглавляемая комсомольцем Сергеем Власюком. На их счету 2080 гектаров посевов.

Высокопроизводитель и о трудились на тракторе Т-4 коммунист Нанль Байгужин.

На днях закончили сев зерновых механизаторы Бузавлыкского (бригадир Р. Н. Гайнуллин) отделения, засеявшие площадь в 2791 гектар, Юлбарсовского (А. К. Багизаев) отделения, которые провели сев на 2529 гектарах.

Хороших успехов добились на посевах механизаторы коммунист М. Т. Балабанов, А. М. Такалов, А. А. Туляшев, Ф. Н. Байгужин, А. А. Байгужин на тракторах ДТ-75. На культивации — И. В. Куашинев, Р. З. Акуринов, М. С. Хусанов, Х. З. Байгужин, Ф. Б. Байгужин.

Усердно работали идеологические звенья Центрального и Бузавлыкского отделений. Агитаторы Т. Шерстнев, Н. Андрейчева, В. Ильина, Р. Кильдябаева, В. Тулибаева, Г. Туляшева регулярно выпускали «Молнии», «Белые листки», вручали передовикам вымпелы.

Ф. ИШКИЛЬДИН,
секретарь парткома.

УСПЕХИ САЛАВАТЦЕВ

Хорошими успехами встретили День Победы работники молочно-товарных ферм колхоза имени Салавата. План четырех месяцев по продаже молока государству они выполнили на 112 процентов, увеличили продажу молока по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 56 процентов. Этому способствовало и улучшение кормовой базы, и наведение порядка на фермах, и открытие молокоприемного пункта.

Надой от каждой коровы за четыре месяца увеличился на 93 килограмма, в том числе в апреле на 47 кг. Товарность молока поднялась до 86 процентов против 76 процентов в прошлом году.

Впереди идет коллек-

тив Галияхметовской молочно-товарной фермы (заведующий З. С. Бидаев). Здесь в среднем от каждой из 164 коров надоемо по 739 килограммов молока или на 79 килограммов больше, чем в среднем по колхозу и на 20 килограммов больше среднерегионального показателя.

Неплохие успехи и у урубаевцев (зав. фермой Ш. С. Кадаев). Здесь надоем по 679 килограммов молока от коровы. Лидирует в соревновании доярка Г. А. Абдуллина. По 972 килограмма молока от каждой коровы надояла она. 931 кг — показатель доярки Я. Байгабуловой. Более 800 килограммов от каждой коровы надояли доярки Г. Т. Игебаева и А. Мухаметова.



Эстонская ССР. Совхоз «Ранна», награжденный переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ с занесением на Всесоюзную Доску почета на ВДНХ СССР, — многоотраслевое хозяйство. Но основным является птицеводство и животноводство. Ежегодно совхоз реализует свыше 6 тысяч тонн птичьего мяса.

НА СНИМКЕ: упакованные в полиэтиленовые пакеты бройлеры в охлажденном виде отправляются в магазины.

Фото П. КУЗНЕЦОВА.
(Фотохроника ТАСС).

ДОСКА ПОЧЕТА

По итогам социалистического соревнования на весенних полевых работах за вторую пятидневку за лучшую организацию труда, высокопроизводительную работу с хорошим качеством постановлением бюро райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ на Доску почета в районной газете «Знамя труда» занесены коллективы:

Хайбуллинского совхоза (директор совхоза З. И. Тувалев, секретарь парткома Ю. З. Аслаев, председатель исполкома сельского Совета Ю. В. Сиражетдинов, председатель профкома В. И. Суходолов, секретарь комсомитета З. Габитова);

Таналякского совхоза (директор совхоза Н. Г. Давлетбердин, секретарь парткома Р. М. Арсланов, председатель исполкома сельского Совета М. Л. Аблеев, председатель профкома Р. Ф. Василенко, секретарь комсомитета Е. Чидяева);

Колхоза имени Фрунзе (председатель колхоза У. А. Салихов, секретарь партбюро З. С. Мухамедов, председатель исполкома сельского Совета Я. А. Марущак, председатель профкома Б. Ю. Давлетбаев, секретарь комсомитета А. Максатов);

Посевного комплекса Сарыкульского отделения ордена Ленина Матраевского совхоза (начальник комплекса А. Н. Хотиянскин, бригадир М. Х. Хасанов);

Посевного комплекса № 4 Таналякского совхоза (начальник комплекса В. Г. Туальбаев, бригадир А. К. Торонков);

Посевного комплекса совхоза «Стенной» (начальник комплекса И. Я. Искужин, бригадиры С. Я. Кадаев, Г. Г. Асыллов);

Зена Ю. П. Мартынова колхоза «Красный доброволец», работающего на коллективном подряде;

Зена Г. Файзуллина Хайбуллинского совхоза, работающего на коллективном подряде;

Зена Р. Валеева Хайбуллинского совхоза, работающего на коллективном подряде;

Механизаторы:

Закиров А. З. — из Маканского совхоза;

Кулиметов Г. — из колхоза «Новый путь»;

Ишемгулов Н. С. — из совхоза «Стенной»;

Махиборода В. П. — из Маканского совхоза;

Тукбаев Р. З. — из колхоза «Новый путь»;

Камалетдинов А. Г. — из совхоза «Стенной»;

Крымгужин Г. — из колхоза «Новый путь»;

Бесшейко Н. — из Маканского совхоза;

Мармышев В. И. — из Матраевского совхоза;

Каримов Г. — из Маканского совхоза;

Каппов Г. Р. — из колхоза «Новый путь»;

Тагиров Р. — из колхоза имени Фрунзе;

Кудабаяв М. — из колхоза имени Фрунзе.

ХОД ВЕСЕННЕГО СЕВА НА 14 МАЯ

Первая графа — хозяйства, вторая — посеяно всего яровых, третья — в том числе зерновых (в процентах к плану).

Колхозы:	Совхозы:	Степной:	91 100
Красное знамя	86	91	100
Новый путь	85	96	100
Имени Салавата	83	87	100
Имени Ленина	80	100	100
Имени Калинина	79	100	100
Сакмар	77	85	100
Кр. доброволец	72	88	100
Имени Фрунзе	71	82	97
По району:			

Страница Народного Контроля

ВЫПУСК № 4 (137)

В районном комитете народного контроля О неудовлетворительном развитии животноводства в Акъярском совхозе и колхозе «Новый путь»

Проверкой, проведенной районным комитетом народного контроля выявлены серьезные недостатки в развитии животноводства в Акъярском совхозе и колхозе «Новый путь». В течение ряда лет эти хозяйства не выполняют планы заготовок животноводческих продуктов и в текущей пятилетке задолжали государству. «Акъярский» совхоз задолжал государству 2946 центнеров мяса и 128 центнеров шерсти, колхоз «Новый путь» — 771 центнер мяса, 441 центнер молока и 37 центнеров шерсти.

В 1983 году по сравнению с 1982 годом в Акъярском совхозе поголовье свиней уменьшилось на 334, овец — на 561 голову. В колхозе «Новый путь» поголовье крупного рогатого скота уменьшилось на 111 голов, в том числе коров — на 120, свиней — на 207, овец — на 45 голов.

В этих хозяйствах слабо организована работа зооветеринарной службы, не осуществляется контроль за своевременной случкой и запуском коров, не проводится биркование народившегося молодняка. Нет надлежащего зооветеринарного учета. Территории ферм не огорожены, отсутствуют дезобарьеры, не во всех скотопомещениях имеются дезаматы.

Из-за невыполнения элементарных требований кормления и содержания скота, отсутствия своевременной помощи больным животным допускаются большой падеж скота. Так, в Акъярском совхозе за 1983 год пало 111 голов крупного рогатого скота, что составляет 2,7 процента к обороту стада, свиней — 211 (9 процентов), овец — 1439 голов (14,6%), в колхозе «Новый путь» соответствен-

но крупного рогатого скота — 174 (13%), свиней — 49 (5%), овец — 697 голов.

Падеж овец в Акъярском совхозе допускается в результате слабой организаторской работы управленческого отдела. Чекменев М. Ф. 90—95 процентов павшего овцепоголовья от болезней органов пищеварения и дыхания.

В результате падежа скота Акъярскому совхозу нанесен экономический ущерб на 107603 рубля, колхозу «Новый путь» — на 65165 рублей. Причины такого большого падежа не вскрываются, меры по предотвращению падежа и возмещению наносимого ущерба не принимаются, а ущерб списан за счет хозяйства. В Акъярском совхозе с виновных взыскано только 2860 рублей, в колхозе «Новый путь» — 349 рублей. В этих хозяйствах падеж скота продолжается и в текущем году.

За обеспечение выполнения планов трех лет пятилетки по производству и заготовкам животноводческой продукции, бесконтрольность за сохранностью скота, слабую организацию труда на животноводческих фермах директору Акъярского совхоза тов. Искужинну З. Р. и председателю колхоза «Новый путь» тов. Тужалину С. И. объявлен строгий выговор.

За недостаточное выполнение плана ветеринарно-профилактических мероприятий, бесконтрольность за организацией и проведением работ по предупреждению и ликвидации заболеваний животных главным ветеринарным врачом Акъярского совхоза и колхоза «Новый путь» т.т. Абдуллину А. Г. и Модину Н. А. объявлен строгий выговор.

Недостатком в развитии животноводства, отсутствием должного зоотехнического учета на фермах, бесконтрольность за воспроизводством и охранностью скота главному зоотехнику Акъярского совхоза тов. Юрченко В. М. объявлен строгий выговор, а главный зоотехник колхоза «Новый путь» тов. Узенбаев Ф. Ф. предупрежден.

За принятие мер по подготовке животноводческих помещений к зимовке скота, слабую организацию труда на ферме управляющему шестым отделением Акъярского совхоза тов. Чекменеву М. Ф. объявлен строгий выговор.

В частичное возмещение ущерба, причиненного государству в результате падежа скота из-за бесхозяйственности произведены денежные начеты в размере месячных должностных окладов на главного зоотехника Акъярского совхоза Юрченко В. М., на главного ветврача колхоза «Новый путь» Модина Н. А., на главного ветврача Акъярского совхоза Абдуллину А. Г. и на управляющего шестым отделением Акъярского совхоза Чекменева М. Ф.

Приняты к сведению заявления руководителей и зооветспециалистов Акъярского совхоза и колхоза «Новый путь» о том, что принимаются исчерпывающие меры по устранению недостатков в животноводстве, будут приняты меры по возмещению ущерба с виновных лиц, причиненного в результате падежа скота.

Группам народного контроля колхозов и совхозов предложено усилить контроль за развитием животноводства, за производством и заготовками животноводческих продуктов.

ЭКОНОМИТЬ ЭЛЕКТРОЭНЕРГИЮ

Хозяйства допустило перерасход электроэнергии 34,7 тыс. квт. часов, районный отдел народного образования — 17,9 тыс., «Маканский» совхоз — 40 тыс., колхозы имели Фрунзе — 35 тыс., «Красное знамя» — 40 тыс., имени Ленина — 20 тыс. квт. часов. В этих хозяйствах лимиты потребления электроэнергии не доводятся до подразделений. Электрохозяйство находится в запущенном состоянии, эксплуатируется с грубыми нарушениями техники

безопасности и охраны труда. Планы организационно-технических мероприятий по экономии электроэнергии не разработаны, не назначены ответственные лица за расходом ее. Все эти нарушения приводят к перерасходу электроэнергии. Эти вопросы рассмотрены на заседании районного комитета народного контроля. За допущение бесхозяйственности и расточительства в использовании электрических ресурсов главному инженеру ПУЖКХ Нигматуллину Т. И., заведующему РОНО Байгабулаеву С. М., главному инженеру колхоза имени Фрунзе Давлетбаеву Х. Ю., главному энергетнику колхоза «Красное знамя» Миншигулову И., главному энергетнику колхоза имени Ленина Иванову С. Н. объявлено по строгому выговору.

Дозорный всегда на посту

Алексей Тихонович Сударчиков (на снимке) — ветеран Великой Отечественной войны и труда, за долгие годы самоотверженную работу в социальном производстве награжден орденами Трудового Красного Знамени, «Знак Почета» и многими медалями.



Пора бы ему уйти на заслуженный отдых. Но ветеран, командует Сударчиков не может, не хочет жить без труда. По силе возможности он продолжает трудиться в социальном производстве, работает трактористом на тракторе Т-25, выполняет разные работы в Яковлевском отделении Акъярского совхоза.

Алексей Тихонович ведет и большую общественную работу. Он наставник молодежи, часто встречается с учащимися и вот уже несколько лет возглавляет отделенческую группу народного контроля. Непривычно он к недостаткам. Не только вскрывает, но и помогает устранить их. Вот и во время весеннего сева по-

стоянно проверял он качество полевых работ и форму высева семян. За активную работу он занесен на Доску почета

районного комитета народного контроля. Ф. ИШКИЛЬДИН, секретарь парткома Акъярского совхоза.

Рейд „Комсомольского прожектора“

ПОТЕРЯМ ГОРЮЧЕГО — НАДЕЖНЫЙ ЗАСЛОН

В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов» подчеркивается необходимость бережного использования в народном хозяйстве нефтепродуктов, совершенствования его учета и расхода, усиления контроля их использования в каждом производственном коллективе, на каждом рабочем месте. Руководствуясь этим постановлением, Секретариат обком а ВЛКСМ и Башкирское управление Госкомитета СССР по обеспечению нефтепродуктами постановили провести совместные массовые рейды-проверки «Комсомольского прожектора» по экономии и рациональному использованию нефтепродуктов в республике.

«Нефтехозяйство» Маганского совхоза. Нас встречает заведующая складом горюче-смазочных материалов Н. Р. Миронова. При проверке документации и в беседе с ней выяснилось, что на все автомашины бензин выдается строго по лимиту, за исключением тех, которые находятся на дежурстве в отделениях совхоза. Талоны на заправку горючим выдают-

ся только для дальнейшей рейсовой работы по путевым листам. Работники нефтехозяйства аккуратно ведут учет выдачи нефтепродуктов. Хорошо организован сбор отработанных масел, определена специальная площадка, масла без сдачи отработанным механизаторам не выдаются.

Но, к сожалению, наряду с положительными сторонами в работе есть и существенные недостатки. Сразу бросается в глаза отсутствие дыхательных клапанов емкостей с горючим, правда, имеются четыре, но они неисправны. А как известно, из-за отсутствия клапанов происходит большое испарение горючего и особенно в эти весенний и летние месяцы. Отстой из емкостей не сливается, не пронумерованы и не подписаны. Одна из них подтекает еще с начала зимы. При подсчете выяснилось, что за минуту в среднем емкость пропускает до десяти капель ценнейшего топлива. Все это складывается в большой убыток как для хозяйства, так и для государства. Ккая уж тут борьба за экономию и бережливость? Вила за все эти недостатки главным образом ложится на РО «Госкомсельхозтехника», которая заключила договор на обслуживание нефтехозяйства.

Из беседы с заведующей Н. Р. Мироновой стало ясно, что про эти недостатки они знают, но мотивируют якобы отсутствием транспорта, вот уже полгода не были в хозяйстве. Дорого обходится такое халатное отношение к своим служебным обязанностям работников обслуживания нефтебазы.

Но есть ряд улучшений и у самих работников нефтебазы вследствие отсутствия контроля и требовательности к ним со стороны руководителей хозяйства. Какие эти недостатки? Так, сразу бросается в глаза отсут-

ствие одной из ворот ограждения нефтехозяйства, хотя другие на ночь запираются. Плохо поставлена охрана нефтехозяйства ночью.

Служебное помещение, находящееся непосредственно на территории базы, отапливается дровами и углем, учитывая, что вся территория заросла непроходимым бурьяном, это является грубым нарушением мер противопожарной безопасности. Работники пожарной охраны района, по словам работников нефтебазы, частые здесь гости, по том не менее, мы были удивлены, что все огнетушители с сорванными пломбами, везде на территории мусор. И думается, что не будет неожиданно, если однажды там от возгорания искры возникнет пожар.

На заправку подъезжает самосвал «ЗИЛ». Знакомимся с путевым листом. Водитель Борис Столовой работает с утра. По халатности диспетчерской службы совхоза и водителя автомашины на путевом листе не проставлены показания счетчика километража, значит, оставлена лазейка для расхитителей и любителей «левых» поездок.

Посевная страда завершается. С ранней зари до глубокой ночи полями района не смолкает гул мощных «Кировцев». Хозяйства района полностью обеспечены потребным количеством горюче-смазочных материалов. Но вместе с тем, руководители некоторых хозяйств еще не установили строгий контроль за расходованием топлива. И потери горючего поэтому довольно велики. Мы проверили одно хозяйство. Но кто даст гарантию, что в других хозяйствах района дела обстоят лучше? Рейд продолжается.

А. ДАВЛЕТБЕРДИН, начальник районного штаба «КП», Ю. ИШЕМГУЛОВ, член «КП».

Проверкой установлено, что во многих колхозах, совхозах и организациях района крайне неудовлетворительно поставлена работа по экономии электроэнергии, не выполняются постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 30 июня 1981 года «Об усилении работы по экономии и рациональному использованию сырьевых, топливно-энергетических и других материальных ресурсов».

Только за два месяца текущего года производственное управление жилищно-коммунального

инженеру ПУЖКХ Нигматуллину Т. И., заведующему РОНО Байгабулаеву С. М., главному инженеру колхоза имени Фрунзе Давлетбаеву Х. Ю., главному энергетнику колхоза «Красное знамя» Миншигулову И., главному энергетнику колхоза имени Ленина Иванову С. Н. объявлено по строгому выговору. Они предупреждены о привлечении к более строгой ответственности, если не примут меры по экономии электроэнергии, не наладят учет ее потребления.

П. ДМИТРИЕВ.

ОБЯЗАЛИСЬ — ВЫПОЛНИМ

В год 30-летия освоения целинных земель животноводы колхоза «Красный доброволец» приняли повышенные социалистические обязательства по значительному увеличению производства и продажи государству продуктов животноводства, росту поголовья всех видов скота, повышению его продуктивности.

Итоги зимовки скота и четырех месяцев текущего года говорят о том, что наши работники животноводства принимают все меры к тому, чтобы выполнить социалистические обязательства.

Так, доярки и скотники Абуакировской молочно-товарной фермы добились повышения продуктивности коров по сравнению с соответствующим периодом прошлого года на 117 килограммов, валовой надоя молока — на 13 процентов и продажи его государству — на 4,7 процента. Успешно выполнен четырехмесячный план продажи государству мяса и молока. Больше чем в прошлом году получено телят и поросят, значительно увеличилось поголовье крупного рогатого скота и свиней.

Первенство в социалистическом соревновании занимает комсо-

мольско-молодежный коллектив, обслуживающий третий гурт коров. Здесь, благодаря слаженной работе скотников Ишбулата Акилова, Узбека Камалова, Карима Билалова и всех операторов машинного доения за 4 месяца в среднем от каждой коровы надоено по 806 килограммов молока — это на 67 килограммов больше среднего колхозного показателя и на 87 кг больше средерайонного.

Впереди из операторов машинного доения идет комсомолка Ф. А. Султанова. Она уже надоила по 956 килограммов молока от каждой коровы. Немного отстает от нее В. Г. Билалова. По 818—831 килограмму молока и каждой коровы надоили член правления колхоза Ф. Г. Муталова и комсомолка Г. Г. Билалова. Хорошо трудится и опытная доярка-наставница молодежи Ш. У. Алибарва, во апрельском надоем она заняла первое место в колхозе.

Успеху животноводов способствует регулярное подведение итогов социалистического соревнования. В честь передовиков поднимается Флаг Трудовой славы, им вручаются переходящие вымпелы и денежные премии.

Д. РЫБАКОВ,

секретарь партбюро колхоза «Красный доброволец».

Вкусно и сытно

кормят в столовой поселка Целинный Хайбуллинского совхоза. Это благодаря мастерству и стараниям заведующей столовой Людмилы Файзулловны Аитбаевой, повара Фардин Загитовны Буяковой, Насихы Салыховны Якуповой, Зинаиды Андреевны Осиповой.

Сейчас, когда идут весенне-полевые работы, в их адрес можно услышать много теплых слов. Большинство работников столовой ра-

ботают с большим старанием. Обслуживая около 120 механизаторов, шоферов, рабочих Центрального отделения совхоза, работники столовой проявляют большое усердие в том, чтобы волеводы могли вести работу эффективно и с боевым настроением.

НА СНИМКЕ: повара столовой (слева направо) Ф. Буякова, З. Осипова, Л. Аитбаева, Н. Якупова.

Фото В. УСМАНОВА.



В РАЙОННОМ центре работает детская туристская база. Она принимает и обслуживает группы учащихся школ района и республики. Одной из форм обслуживания туристов является проведение экскурсий в предприятия районного центра и поселка Бурибай.

Экскурсии начинаются со знакомства с районом, с рассказа о том, что наш район вносит большой вклад в выполнение планов 11-й пятилетки, что он является одним из крупных поставщиков сельскохозяйственной продукции в республике и играет большую роль в выполнении Продовольственной программы.

Организуется экскурсия в Хайбуллинский хлебоприемный пункт, молочный завод для того, чтобы учащиеся имели полное представление о том, как государство обеспечивает в дальнейшем надежное и бережное хранение, использование и переработку бесценного народного добра, созданного легким трудом

Безналичные взносы во вклады

Вкладчику не обязательно каждый раз лично посещать сберкасса для пополнения своего вклада. Для этого достаточно подать в бухгалтерию предприятия, учреждения, совхоза или колхоза заявление о перечислении определенной суммы из денежных доходов на счет по вкладу и сберегательную кассу. Можно перечислять суммы из заработной платы рабочих и служащих, из единовременного вознаграждения за выслугу лет, денежных доходов колхозников, из средств, получаемых населением за продаваемые государству сельскохозяйственную продукцию и скот, а также пенсий и других денежных доходов.

Суммы причитающихся денежных доходов на счета по вкладам можно перечислять в сберкасса любого города или района страны.

Ф. КАИПОВА,
ревизор центрсберкасс.

Приглашаем на экскурсию

работников сельского хозяйства, чтобы смогли познакомиться с новыми профессиями.

Юным гражданам района важно также знать и о промышленности. Для них мы организуем выездную экскурсию на обогатительную фабрику Бурибаевского рудоуправления.

В каникулярное время группа учащихся Байгускаровской восьмилетней школы, например, побывала в районной типографии. В дни весенних каникул учаще-

ся Ново-Зирганской восьмилетней школы побывали в краеведческом музее Акъярской средней школы. Юные краеведы смогли познакомиться с работой ХПП, молочного завода, комбината бытового обслуживания.

В свободное от экскурсий время организуются просмотр кинофильмов, игры в детском городке.

Бывая на предприятиях и организациях, беседа с передовиками производства, ребята осознают роль человека в выполнении пла-

нов партии и государства, проникаются чувством гордости за профессию своих родителей, уважением к Социалистической Родине, делают выбор будущей своей профессии.

Приближается пора летних каникул. Приглашаем юных краеведов на нашу туристскую базу!

М. НУРАЕВА,
инструктор-методист турбазы.

НА СНИМКЕ: учащиеся Ново-Зирганской восьмилетней школы во время экскурсии на хлебоприемном пункте.

Фото автора.



СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Доврачебная помощь животным

Позади тяжелая зимовка скота. Начался пастбищный сезон.

Животных, конечно, должен лечить ветеринарный врач. Однако, из-за большой удаленности мест расположения скота на летних пастбищах, специалист не всегда может своевременно оказать неотложную помощь больному животному. В связи с этим необходимо, чтобы каждый работник, прикасающийся к животным, знал и умел выполнять элементарные приемы оказания первой доврачебной помощи.

Исход заболевания во многом зависит от того, насколько своевременно и правильно оказана помощь больному животному. Доврачебную помощь оказывают сами животноводы, пастухи, чабаны, конохи и ветеринарные санитары — люди оказавшиеся около пострадавшего животного. Поэтому они должны знать приемы и методы распознавания и лечения болезней, уметь пользоваться лекарственными и другими средствами, находящимися при них.

Для этого в каждом домике или вагончике в летних лагерях нужно иметь специальную ветеринарную аптечку с необходимыми медикаментами, набором инструментов и принадлежностей. Кроме того, у пастухов, чабанов, табунщиков и погоновщиков постоянно должна быть ветеринарная сумка с самыми необходимыми материалами.

При летне-лагерном содержании скота наиболее часто встречаются болезни органов пищеварения, отравления, различные травмы и ожоги.

Например, много случаев острого вздутия рубца у крупного рогатого скота. При этом в первую очередь животных удаляют с пастбища и водопоя, вынуждают двигаться и лече в гору. При необходимости делают прокол рубца троакаром в области срединной левой голодной ямки. Если нет троакара, то обычным ножом. Газ остро вытекает опасно, поэтому просвет гильзы периодически закрывают пальцем.

На пастбище не допускают поедания животными большого количества свежего травянистого, легкого бродящего корма. А при зеленой подкормке скоту нельзя давать завявшую, слежавшуюся траву или загнившие корнеплоды.

Животных нельзя выпасать на пастбище, пока не сойдет с травы дождевая вода, роса или иней.

При отравлении, вызван ветеринарного врача, необходимо до его приезда уменьшить распространение яда по организму животного, удалить его из желудочно-кишечного тракта. Первыми признаками отравления является сильное слюнотечение, боль в животе, отмечается мышечная дрожь, судороги, походка становится шаткой, расстрой-

ства пищеварения в виде рвоты и язык выпадает, слизистые оболочки глаз, ротовой и носовой полости становятся синюшными.

Лучше всего при отравлении как можно быстрее промыть желудок и затем дать животному слабительное средство (глауберову соль). Очень хорошо помогает молоко, так как быстро нейтрализует и уменьшает всасывание в кровь яда.

Наибольшее кровотечение бывает при резаных ранах и открытых переломах костей. При этом необходимо остановить кровотечение и предотвратить возможное попадание в рану микробов. Для накладки, если нет жгута, можно использовать ремень, веревку, платенце, платок.

При ожогах рекомендуется сразу же пораженную зону поливать чистой холодной водой, что уменьшает боль и кровенакопление пораженного участка, а также предотвращает образование пузырей. Затем место ожога обрабатывают крепким (1:20) раствором марганцевокислого калия.

Работникам животноводства надо быть всегда готовыми к оказанию доврачебной помощи больным животным, а также с пониманием дел активно участвовать в проводимых мероприятиях по борьбе с незаразными болезнями животных.

В. СУЮНДУКОВ,
главный ветврач Маканского совхоза.

Служи, солдат, Отчизне милой



Многолюдно было в этот день у здания военкомата. Смех, песни, звуки гармошки слышны были отовсюду. На торжественные проводы призывников пришли провожать не только родные и близкие, но и их односельчане, ветераны войны и труда. С этого дня молодые ребята становятся солдатами.

Торжественный митинг кратким вступительным словом открыл заместитель председателя райисполкома Ш. М. Байгускаров.

Военком района К. С. Халиков поздравил при-

зывников и пожелал им отличной службы в рядах Советской Армии.

От имени райкома КПСС будущих солдат приветствовал заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС С. С. Насыров.

— Вам выпала высокая честь служить в пограничных войсках, — сказал он в своем выступлении, — охранять священные границы нашей Родины... Будьте верны подвигу отцов и дедов, стойте надежно и бдительно на охране мирного труда советских людей!

Вы уходите в Армию

в весенние дни, когда земледельцы района напряженно трудятся на полях по закладке основ будущего урожая. Не забывайте район, возвращайтесь после службы на поля, на фермы, стройки района. Мы ждем вас.

Ветеран Великой Отечественной войны К. Юртаев пожелал призывникам с честью выполнять священный долг перед Родиной.

От имени родителей призывников поздравила телятница колхоза «Красный доброволец» В. Т. Щербакова.

Первый секретарь райкома ВЛКСМ А. Абдульменов вручил ребятам комсомольские путевки для прохождения военной службы в пограничных войсках.

Будущие воины заверили своих родителей и родных, всех собравшихся, что с честью выполнят все указы, данные им, не подведут свой район и вернутся после службы домой отличниками боевой и политической подготовки.

В. АБДРАХМАНОВ.

НА СНИМКАХ: у микрофона В. Т. Щербакова; будущие пограничники.

Фото В. УСМАНОВА.



ВТОРНИК, 15 мая
14.00—Новости. 14.20—Документальные фильмы. 15.15—Р. Рубинштейн. Билетная музыка из оперы «Ферагрос». 15.30—«Знать и уметь». 16.15—Фильм-концерт. 16.45—Ребятам о зверятах. 17.15—«Поэзия». С. Городецкий. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Из цикла «Что может коллектив». «Адрес подвига — Газли». 19.20—«Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм 1-й. «Мы наш, мы новый...». 1-я серия. 20.30—Время. 21.05—Велогонка мира. 21.30—Международная встреча по футболу. Сборная Финляндии—сборная СССР.

СРЕДА, 16 мая
9.00—Ребятам о зверятах. 9.30—«Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм первый. «Мы наш, мы новый...». 1-я серия. 10.35—Клуб путешественников. 11.35—Фильм-концерт. 12.05—Новости. 14.00—Новости. 14.15—Документальный телефильм. 15.05—Знаешь ли ты закон? 15.35—«На земле, в небесах и на море». 16.05—Рассказывают наши корреспонденты. 16.35—Отзовитесь, горнисты! 17.15—Спорт за неделю. 17.45—Бережь топливо. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Велогонка мира. 18.50—Наш сад. 19.20—«Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм первый. «Мы наш, мы новый...». 2-я серия. 20.30—Время. 21.05—Театральные мемуары.

ЧЕТВЕРГ, 17 мая
8.00—Время. 8.35—Мультфильм. 9.00—Документальный телефильм. 9.40—«Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм первый. «Мы наш, мы новый...». 2-я серия. 10.45—Отзовитесь, горнисты! 11.25—Музыкальный фольклор СССР. 11.50—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Научно-популярные фильмы. 15.00—«Перечитывая Паустовского». 16.00—Театр старинной азербайджанской музыки «Ирс». 16.30—«...До шестнадцати и старше». 17.15—Шахматная школа. 17.45—Кол-

лект. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Велогонка мира. 18.50—Ленинский университет миллион. 19.20—«Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм второй. «Мирное лето 21-го года». 1-я серия. 20.30—Время. 21.05—Мир и молодежь.

ПЯТНИЦА, 18 мая
8.00—Время. 8.40—Мультифильм. 9.10—Документальный телефильм. 9.35—Концерт. 10.00—«Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм второй. «Мирное лето 21-го года». 1-я серия. 11.05—«Делай с нами, делай как мы, делай лучше нас». Передача из ГДР. 12.05—Новости. 14.00—Новости. 14.15—Документальные телефильмы. 14.55—Русская речь. 15.25—Концерт. 15.55—Документальный фильм. 16.05—«Москва и москвичи». 16.35—Народные мелодии. 16.50—В гостях у сказки. «Седьмой джиг». 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Наука и жизнь. 19.00—Концерт. 19.20—«Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм второй. «Мирное лето 21-го года». 2-я серия. 20.30—Время. 21.05—«Цирк зажигает огни». Художественный телефильм. 22.20—Сегодня в мире. 22.35—Велогонка мира.

СУББОТА 19 мая
8.00—Время. 8.40—20-й тираж «Спортлото». 8.50—Движение без опасности. 9.20—«Государственная граница». Художественный телефильм. Фильм второй. «Мирное лето 21-го года». 2-я серия. 10.30—Концерт. 11.00—Международный день музеев. 11.40—Документальный телефильм. 12.20—Фильм-концерт. 12.40—Мир растений. 13.25—«Семья и школа». Тележурнал. 13.55—Концерт. 14.25—Сегодня в мире. 14.40—Очевидное — невероятное. 15.50—Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 16.20—Короткометражный художественный фильм для детей. 16.50—«Содружество». 17.20—Концерт. 18.05—Документальный фильм. 18.55—Фильм-спектакль «Пусть выступит он». По мотивам произведения Дж. Лондона «Кража». «Железная пята». 20.30—Время. 22.30—Велогонка мира.

Письма в редакцию

ВЫРАЖАЮ БЛАГОДАРНОСТЬ

Мне, ветерану войны и труда, особенно дороги люди в белых халатах. В дни жесточайших битв, всегда находилась среди нас — воинов. Они под огнем снарядов и пуль выносили с поля брани раненных, тут же оказывали им первую медицинскую помощь. Это были героически стойкие, преданные своему делу и профессии медицинские работники.

И сегодня, в мирные дни, уже новое поколение врачей и сестер работает не покладая рук, днем и ночью охраняя здоровье людей.

Осенью прошлого года я тяжело заболел. Сказались, наверное, перенесенные все тяготы войны, четырехлетняя окопная жизнь и работа в течение 40 лет на обогатительной фабрике Бурибаевского рудуправления.

Когда я обратился к врачам Бурибаевской

участковой больницы, они проявили исключительную доброту и чуткость. Направили на исследование в районную больницу, Уфу, был установлен точный диагноз и назначено лечение. Сейчас, благодаря их заботам и вниманию, чувствую себя хорошо.

Особо признателен и выражаю большое спасибо терапевту Х. К. Муталлаповой, хирургу Л. И. Жиденко, дежурным сестрам и санитаркам стационара участковой больницы. Желаю им крепкого здоровья, творческих успехов в их нелегком, но почетном труде.

А. АДЕЛЬГИЛЬДИН,

кавалер орденов Октябрьской Революции, Красной Звезды, «Знака Почета», почетный гражданин поселка Бурибай, ветеран Великой Отечественной войны и труда.

9 часов. Погода очень хорошая, солнечная. Настроение у всех приподнятое и радостное. Все вышло на субботник. Всем нашлась работа.

Мальши 1—3 классов занялись уборкой школьной усадьбы, 4—6 классы пошли в лес собирать березовые почки.

Учащимся 7—10 классов предстояла работа по огораживанию территории больницы. Каждому ученику нужно было выкопать по две ямки для столбов. Все с этой работой справились отлично.

Затем поставили столбики для изгороди, длиной 300 метров. И к 12 часам дня основная работа была окончена. Юноши стали прибивать прожилки под штакетики.

Хорошо поработали на субботнике все учащиеся Ивановской средней шко-

И зацветут цветы

лы и радостно было смотреть на работу, сделанную своими руками. Секретарь парткома колхоза Т. А. Кувшинова, председатель исполкома сельсовета М. Г. Хасалов, главный врач участковой больницы Н. М. Турумтаев и учителя, руководившие работой, выразили учащимся благодарность за добросовестный труд.

На благоустроенной нами территории скоро зазеленеют деревья, зацветут цветы на радость людям.

Таня ЛАРИНА,
Света ТЯПКИНА,
Альбина ИТБАЕВА,
юнкоры Ивановской средней школы.

На сцене—народный театр

Посвящая 39-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне, народный театр районного Дома культуры поставил на сценах Домов культуры поселка Степной, деревень Абубакирово, Ново-Зирган, Илячево, Янтышево драму Баязита Бихбая «Зовет Родина».

С мастерством исполнили свои роли Зайтуна Набиуллина (Гульзифа), Риват Тавлыкеев (Биктимер), Альфия Сурипа (Мархаба), Идрис Иштак-

баев (Бурибай), также Назифа Раимова, Ильгур Ятмюв и Гарифа Билалова.

Постановщики спектакля студенты республиканского культпросветучилища, режиссер народного театра Рамля Мавлютова, директор Илячевского сельского Дома культуры Файруза Рахметова вложили свой немалый опыт и знания, чтобы спектакль дошел до каждого зрителя.

З. МАМБЕТОВА.

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

24 мая с 9 до 17 часов в райсобесе будет работать Уфимская передвижная протезная мастерская. Просим инвалидов войны и труда, нуждающихся в протезировании, явиться к указанному сроку в райсобес. При себе иметь паспорт, пенсионное удостоверение или справку ВТЭК, рабо-

тающим пенсионерам — справку с места работы, детям-инвалидам — свидетельство о рождении. Райсобес.

Утерянную квитанцию бывшим заготовителям райзаготконторы Мурашим Ш. Г. форма ПК-22, серия ДВ, с номера 733453 по 733500 считать недействительной.

Коллектив Хайбуллинского райкома профсоюза работников сельского хозяйства выражает глубокое соболезнование шоферу Бурешину М. А. по поводу смерти его отца

БУРЕНИНА
Александра
Михайловича.

Коллектив Хайбуллинского лесхоза выражает глубокое соболезнование главному механику Рошупкину Ф. Д. по поводу смерти матери

РОШУПКИНОЙ
Екатерины Степановны.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали М. КУСЯКОВ, Ф. КУДАБАЕВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.